

# 小菜场“蜕变”背后的“民生账”

□聂妍婧

在江西省南昌市红谷滩新区金融大街高楼林立的闹市中，一排古风建筑格外显眼。这是南昌市唯一一家五星级农贸市场——沁园农贸市场，2024年市场零售业入统规模预估将超过1.3亿元。

五星级农贸市场里有什么？与普通农贸市场相比，“五星级”究竟优在何处？从半开放式、粗放发展的农贸市场到如今的“五星级”，沁园农贸市场的“蜕变”背后有着怎样的“改革经”？

## 一个零售智慧平台

走进沁园农贸市场，宽敞整洁的环境令人眼前一亮。市场分为上下两层，主体建筑面积11000多平方米，摊位规划有序，功能分区合理，设置蔬菜水果、肉类海鲜等摊位538个，售卖产品近千种。

“沁园农贸市场改变了以往农贸市场个体分散经营的模式，通过‘零售业入统智慧平台’，实行统一收银、统一结算、统一管理。”沁园农贸市场运营方——江西壹号农业科技有限公司董事长张福昂介绍，这种新型商贸流通模式，让消费更“透明”、管理更高效。

2021年6月，壹号农业联合技术方——江西金手指科技有限公司，研发推出“零售业入统智慧平台”，并在沁园农贸市场进行试运行。平台由一个后台统一管理市场内所有商户的收银，接受多种支付方式，并为每个商户设置独立后台账号，商品上架、销售、提现等由商家自行管理。

“客户采用微信、支付宝一扫，钱都进一个账户，买菜的顾客方便，我们每天算收入也方便。”

便，提现还不需要手续费。”蔬菜区“老兵蔬菜”摊主胡华英说。

市场大厅中央的大屏上，显示着“零售业入统智慧平台”的一些后台数据，包括市场日交易额、市场指导价、每日农残检测等。

“我们在平台中构建了智慧化网络和支付系统，实现秤、屏无线联网，实时统计交易数据。同时，依托‘交易溯源、信息公示、大数据分析’三大功能，实现菜场的精细化管理，有效解决消费纠纷问题。”江西金手指科技有限公司总经理宋玉杰介绍。

依托“零售业入统智慧平台”，沁园农贸市场已实现仓储、流通、销售等全流程的数据化管理。“市场已经构建起了一张大数据管理网络，管理更高效、便捷的同时，还能够实现减员增效、风险可控。”沁园农贸市场运营经理黄福闯说。

## 一条产销产业链

“过去用纸笔记录进出货信息，顾客多的时候就顾不上了，统计起来很麻烦，现在终于不用为这个问题发愁了。”经营水产多年的张鑫拿起手机，登录个人账号后进入“零售业入统智慧平台”，不仅可以看到每笔交易数据，还能够利用系统工具对数据进行分析，获得损耗、利润、库存等信息，从而更合理地设定进货数量和品类。

“零售业入统智慧平台”俨然成为市场商户们的“智能管家”，记录和分析数据之余，还可以对配送大客户实现线上下单管理、对零散家庭客户实现线上订单托管，搭建起数据互通、方便快捷的O2O交互平台。

“数字化的目的是精准提

供需求，然后反馈到生产端。”张福昂介绍，从“零售业入统智慧平台”入手，壹号农业致力于探索农业产业上下游的智能化路径。

近来，常到沁园农贸市场买菜的市民发现，菜价比之前便宜了些，不少蔬菜优惠了5角至1元不等。原来，在沁园农贸市场管理部门的“牵线搭桥”下，部分商户开始直接从壹号农业下属的蔬菜生产基地采购新鲜平价菜品。

“之前商户从批发市场进货，按照市场规律会有多重加价环节。我们从采购源头上寻找突破口，根据智慧平台提供的数据，为西红柿、辣椒等畅销菜品找到了相应的蔬菜种植基地，蔬菜从地头直接配送到市场。”黄福闯说，如此一来，商户不再需要凌晨赶去批发市场进货，还省了中间差价，最终替消费者的錢袋子“减了负”。

一头连接星罗棋布的农业基地，一头连接货如轮转的农贸市场。以沁园农贸市场为试点，壹号农业构建从田头到餐桌的全程标准化可溯源农产品直供配送网络，保障重要农产品有效供给和质量安全，促进小农户与现代农业发展有机衔接。

“大数据还可以引导种植大户根据市场需求精准种植，实现从基地供应到线上线下销售到户。”宋玉杰认为，打通数据在农业产业链上下游的流通渠道是大势所趋。

## 一本保供“民生账”

五星级农贸市场金字招牌的背后，是“菜篮子”的物丰价稳。

近年来，为促进市场保供和商贸经济发展，江西省陆续出台《江西省商务发展专项资



图为沁园农贸市场。 网络资料图

金管理办法》《南昌市促进全市批零住餐行业经济高质量发展的若干政策措施》等，针对批零住餐企业入统、市场保供监测、农贸市场建设改造等事项给予优惠政策和专项支持。

长久以来，农贸市场一直以收取租金、提供物管服务为主要经营模式，无法实现准确、统一的财务核算及纳统申报。而沁园农贸市场统一收银、统一结算、统一管理的“三统一”模式，实现了经营数据全采集，解决了数据统一上报的难题，为“达限纳统”奠定了基础。

随着市场内商户逐步加入智慧平台，2021年9月上旬，沁园农贸市场营业额超过500万元，实现商贸销售数据的达规纳统，成为南昌首家入统农贸市场。

“通过‘零售业入统智慧平台’收集的数据，不但可以帮助我们及时了解市场客流情况、每日销售额等，还可形成完善的数据搜集机制，服务于市场保供监测和经济纳统。”南昌市商务局局长戴琼说。

从统一收银、统一结算到统一上报，沁园农贸市场全面实现零售业入统额闭环，零售业入统成效初显。去年以来，九江市商务局、宁波市奉化区服务业发展促进中心、包头市

九原区住房保障事业发展中心、赣州市建兴控股集团投资集团有限公司等多家政府单位及企业前往南昌，考察学习沁园农贸市场达规纳统相关经验做法。

据介绍，“零售业入统智慧平台”正在江西多地农贸市场有序推进中。鹰潭市、宜春市、九江市、新余市等地的智慧农贸市场改扩建工程已陆续完工，开业后将采取统一收银模式，实现规范化管理。

“针对批零住餐行业，我们还将分别研发适应行业需求的智慧平台，并逐步在全省推进落地，全力支持政府做好市场商贸提质扩容和市场保供监测工作。”宋玉杰说。

据介绍，为给农贸市场提供稳定的货源，依托旗下现代化农业产业基地，壹号农业已在江西省建设完成10个农副产品统配仓，服务于百家以上农贸市场。

一头连着田间地头，一头连着万家餐桌。“我们期待逐步建立起覆盖全市乃至全省的农业产业大数据平台，形成生产、流通、仓储、销售一体化产业链条，更好地服务于农户，服务于消费者，服务于地方农业产业发展。”张福昂说。

(来源：新华社)

# 解锁广西砂糖橘的“流量密码”

□王泽君 钱弋

又到了“炫”砂糖橘的季节，一口砂糖橘，甜美多汁，让快乐在舌尖上绽放。此时广西“老表”们正蓄势待发，只为打开各地小伙伴们期盼已久的味道。

## “C位水果”的人气奥秘

据古籍记载，夏朝时广西的柑橘被列为贡税之物。早在4000多年前，广西就已实现了“柑橘自由”。砂糖橘，正是柑橘家族中备受喜爱的品种之一。

因地属亚热带气候和热带季风气候，广西土壤肥沃、日照充足、雨量充沛，为砂糖橘的生

长提供了理想的自然条件。同时，山地低气温的优势，使得广西的砂糖橘格外甘甜，且肉紧皮薄，病虫害少，看起来油光亮丽。

20世纪90年代，广西将砂糖橘确定为重点推广的水果品种。经过多年的精心培育和持续的科研创新，广西砂糖橘产业逐步发展成熟，种植面积不断扩大，产量也逐年提升。

近年来，广西“小砂糖橘”不断走红，成为冬季水果市场的“新宠”。

这张橘色的“名片”，不仅在国内市场上享有盛誉，还远销北美、东南亚、中东等海外地区，成为国际市场上的抢手货，品牌价值和市场影响力持续增强。

## 致富果的“修炼”之路

产业是农村发展的根基，产业兴旺是乡村振兴的重中之重。

广西壮族自治区农业农村厅厅长黄智宇介绍，广西全面加快现代农业发展步伐，构建以“10+3+N”现代特色农业产业体系为核心的多元化结构，涵盖蔗糖、水果、蔬菜、家畜等六大千亿产业集群。

其中，水果产业成为广西农业增速最快的部分。2023年，广西园林水果总产量达到3232.59万吨，同比增长4.95%。依托各类优势果品的规模化生产，广西成为全国首个全年应市的柑橘生产省区。

随着砂糖橘种植面积不断

扩大和产量逐年增加，如今广西已构建起从田间到消费市场的完整产业链。砂糖橘的深加工产业逐渐兴起，发酵果汁、果酒、果醋等产品深受市场青睐，也提升了产品附加值。

此外，随着砂糖橘产业的壮大，与之相关的物流、包装、销售等环节也在不断完善，为当地创造了更多的就业机会和经济效益。

小小砂糖橘，成了当地农民的致富果，为当地乡村振兴、经济发展注入了强劲动力。

## 数字“加持”助产业转型升级

在数字化浪潮的推动下，广西砂糖橘产业也搭上了数字经济的快车。

农博会期间，“广西柑橘（砂糖橘）价格指数”发布，为产业数字化转型提供数据支持。数据显示，2023—2024产季广西砂糖橘价格指数整体呈上行态势，产地议价能力较强。截至2024年3月4日，广西砂糖橘价格指数达到2023—2024产季最高点1489.45点，相较于产季起始的最低点上升了531.32点，涨幅达到55.45%。

同时，产季内广西砂糖橘产地收购价格整体上行，砂糖橘销地批发价格呈现下行走势，两者价格差持续收窄。

近年来，广西砂糖橘产业不断升级，供应链效率显著提升，焕发出勃勃生机，成为当地经济发展的亮点，也不断拓宽着农户增收致富之路。(来源：新华社)